

铜仁市松桃自治县

东西部协作日产10万只潮玩

贵州日报天眼新闻记者 权若青 潘德玉

编者按

开展东西部协作，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。

20世纪90年代，中央对“东西部扶贫协作”作出制度安排，由东部经济较发达地区采取多种方式帮助西部欠发达地区加快发展。2021年2月，脱贫攻坚取得全面胜利后，“东西部扶贫协作”改称“东西部协作”。

4年来，协作省份充分发挥各地区比较优势，加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流，形成了多层次、多形式、全方位的协作帮扶格局。



在贵州乐嘉文创科技有限公司，工人在给玩具上色。
贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄

在黔湘渝交界的武陵山脉深处，铜仁市松桃自治县现代化厂房里，每天有10万只潮流盲盒走下生产线。这些即将漂洋过海的精灵们，见证着东西部协作结出的产业硕果——

2021年至今，贵州乐嘉文创科技有限公司的产值从3254万元飙升至26亿元，4年间实现了8倍的惊人跨越，并带动全县玩具产业综合产值突破3亿元大关，还让5000多个家庭实现“家门口就业”的梦想。

政策东风吹入武陵山

四年前，广东省东莞乐嘉塑胶制品有限公司负责人肖勇根第一次踏进武陵山腹地，彼时的松桃自治县工业基础薄弱、熟练工人稀缺……每一项都构成巨大挑战。

在此之前，东部发达地区与西部欠发达地区之间搭建了制度化的产业、技术、资金与人才转移桥梁，松桃成为东西部协作政策的重点扶持对象。在政策牵引下，松桃主动对接东部地区产业转移，成功引进贵州乐嘉文创科技有限公司。

“当时政府承诺提供标准厂房租金‘三免两减半’的优惠政策。”公司行政部经理黄丽回忆道。“真金白银”的政策组合拳，让企业吃下了“定心丸”。

一线视角



小木耳 富农家

近年来，遵义市赤水市旺隆镇在调整优化农业产业结构过程中，采取“党建引领+村社合一”模式，合理规划食用菌产业布局，积极引导农民因地制宜打造食用菌大棚及林下食用菌种植基地，并通过“线上+线下”双渠道销往省内外，推动产业提质增效，带动群众增收致富。

图为近日，旺隆镇同心村农户在食用菌种植基地内采收木耳。

张鹏 摄

近日，随着最后一车沥青摊铺完毕，黄果树旅游区新城南北区的路面翻修硬化工程全部竣工。“这个9000多平方米的路面铺设，就是民生实事、民生工程，不仅要快，更要好。”项目负责人吴天木介绍，项目总投资390万元，5月份动工，7月份竣工。

“新城路面翻修硬化，是我们在一线调研时发现的急需解决的民生实事，也是我们解决老百姓急盼的具体问题。”黄果树旅游区党工委政治部有关负责人介绍，黄果树旅游区持续深化“黔旅先锋”党建品牌，以舞动旅游龙头为己任，坚持民生为重、发展为要，充分发挥党建引领作用，组织广大党员干部迈开步子、扑下身子，沉下去找问题，出实招解难题，办实事惠民生，带领群众苦干实干，全力推进兴业强区富民一体发展。

“我们通过‘四下基层’‘四联四帮’，党员干部深入基层，和群众交心谈心，让老百姓把自己的心里话和困难问题讲出来”。黄果树旅游区党工委政治部相关负责人介绍，4月初以来，党工委共收集到各类意见建议319条，90%以上涉及百姓民生和产业发展。

“我们这个村子，一下大雨，自

来立马就有泥沙”“请问外出务工的脱贫户还有交通补助吗”“现在旅游旺季到了，但我们村子的停车场根本不够用”“今年我家种了一亩大豆，什么时候能够领到粮食补贴”……面对群众反映的每一个问题，黄果树旅游区各级党组织和有关部门第一时间通过召开院坝会、板凳会等形式，与老百姓一道共商解决对策，及时解决问题。

“我们是白水镇坑边村的村民，今天来找你们，就是希望党委、政府能给我们村解决道路改线的问题。”据村民反映，该村长期以来以种植生姜为主要产业。由于水黄公路进村路段坡陡弯急，运输生姜的大型车辆进出难，加大了村民的销售成本，同时村民们的安全出行也存在一定的安全隐患。

针对该村村民的合理诉求，当天在信访中心接访的区党工委有关负责

黄果树旅游区持续深化“黔旅先锋”党建品牌 沉下去解难题 加快干促发展

通讯员 王喜东

同志高度重视，接访结束随即召集信访、国土、林业、财政等部门召开了专题会，专门研究坑边村道路改线的问题，方案设计、手续办理、资金来源……一一落实落细，并明确要求务必于7月底8月初破土动工。目前各项手续已办理完成，资金筹集到位，项目开工在即。

近日，群众给黄果树旅游区工委写了一封信，反映由于旅游旺季即将到来，很多酒店餐饮业主集中“大兴土木”，导致建筑垃圾乱堆乱放的问题日渐增多。区党工委对于该群众在信中所反映的情况高度重视，召开黄果树旅游区蹲上安置区的环境卫生整治现场会，黄果树镇党委委员、副镇长赵实虎表示，要严格落实区党工委提出的立行立改、务求实效的明确要求，同时也要及时回应群众关切，解决百姓难题。

“发现问题，解难题，一来惠及百姓，二来推动发展。”黄果树旅游区党工委有关负责人介绍，当前，该区以立足主业发展壮大县域经济、以景区提升城镇化水平、产业振兴促进群

众增收致富为重点任务，聚焦资源、客源、服务三大要素，升级旅游业态、优化服务体验，壮大实体经济，一心一意推动发展。

近日在黄果树旅游区，无论在景区景点，还是项目工地，无论是街头商户，还是民宿农户，无论是党员干部，还是普通百姓，大家都忙得不亦乐乎。

在黄果树大瀑布景区，游人如织，人山人海，来自全国各地的游客或打卡拍照、或驻足观赏；而来自黄果树旅游区的党员志愿者热情服务，或有序疏导，或微笑解答，受游客点赞。

在龙宫镇桃子村，驻村第一书记吴彦江忙着帮村民金友兴打扫民宿的房间卫生，中午前将有10个人的团队入住避暑。金友兴预计今年夏天他的民宿将接待300人次以上，收入15万

■ 代表委员履职故事

贵阳市政协委员玛依拉·尼亚孜别克 让“石榴籽”精神在校园生根发芽

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴 邓瑞平

暑假到来，贵阳市观山湖区第十一中学正在实施扩建项目。校长玛依拉·尼亚孜别克几乎每天守在学校。“来贵州六年，很少回新疆。”她坦言，“每次回去总放心不下学校的事，因为这里也是我的家。”

2019年，玛依拉因工作变动，从新疆塔城来到贵阳，投身教育事业。在她看来，这次变动不仅是一次地理上的跨越，更是一次民族交往交流交融的全新挑战。

刚接手学校管理工作，就有学生问玛依拉：“校长，你为什么长得和我们不一样？”她耐心解释，“因为一方水土养一方人，我们外貌虽有差异，但同属中华民族大家庭。”这次对话，让玛依拉更加坚定在校园开展铸牢中华民族共同体意识教育的决心。

“提案不是坐在办公室里写出来的，是在教室里、实践中‘长’出来的。”玛依拉说，她在调研中发现，不少学校的民族团结教育还停留在“贴标语、开讲座”的层面，存在教育形式单一、课程资源薄弱、师资力量不足等困境。

玛依拉认为，教育之重，在课堂亦在课外。她和学校老师共同设计了以“石榴籽”为主题的新校徽，带领学校开发了《中国民俗文化》特色校本课程，将学校的楼梯间打造成民族团结宣传标语墙等，组织师生前往新疆、内蒙古、江苏等地开展研学。

“石榴，千房同膜，千子如一。”玛依拉校长把抽象的概念变成了看得见的团结。观山湖区第十一中学副校长郑小羽说，学生们通过自制56米民族长卷，共创民族腾飞巨龙画、参与贵州民族团结大巡游，变得更加自信、包容、开放。

基于扎实调研和教学实践，玛依拉提交了《关于发挥中小学铸牢中华民族共同体意识教育主阵地作用的建议》，提出构建多要素教学体系、整合专题教育与日常活动、强化教师专业培训等建议，推动教育从“课本”走向“心灵”。该提案得到多部门重视并回应。

如今，学校获评“贵州省铸牢中华民族共同体意识教育示范校”，玛依拉也荣获“全国民族团结进步模范个人”“全国先进工作者”等称号。最令玛依拉欣慰的是，各民族学生自发组建了石榴籽乐队、石榴籽舞团，他们正用青春的方式，生动诠释“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的模样。

一份救灾盒饭里的代表担当

贵州日报天眼新闻记者 敦子棋

暴雨声、敲门声、呼叫声，混合着扑面而来的泥水气味，是黔东南州榕江县人大代表、忠诚镇党委书记杨胜涛对6月24日这天最深的记忆。

距离县城近、受灾影响小，忠诚镇主动发挥榕江县抗洪救灾“补给站”与“中转站”的作用，为前线人员做好后勤保障。

“灾情就是命令，后勤也是战场。”杨胜涛连夜组织紧急会议，成立临时指挥部，统筹调配后勤工作，将干部群众分在综合协调、支援前线、物资保障等七个专项小组，全力支援救灾行动。

火，从灶台烧到心头；手，从酸痛变成麻木。

“不能让他们没饭吃。”这是杨胜涛心里唯一想的事。粗略估计，6月25日当天，全镇共向榕江县城送去近4000份饭菜。

在洪水最严峻的72小时里，忠诚镇将南门饭庄改造为24小时运转的“炊事班”，设立四个补给点，号召大家捐食材、组建服务队，日均向前线输送数万份暖心餐食。

“多省一份饭出来，就能多打一份饭支援一线。”第二次洪峰过境时，杨胜涛精打细算，利用好每一份物资。

榕江县人大代表、忠诚镇党委副书记、镇长杨胜鑫，负责的是物资和人力调配。每天，杨胜鑫的手机通话记录全是在调度物资——联系周边乡镇、爱心企业募集物资，精准分配到最急需处；召集组建后勤队伍，合理分工清淤、搬运物资……

洪水刚退，杨胜鑫每天睡眠不足4小时，整日奔忙于各救援点之间，和大家一起卸物资，让从四面八方而来的“暖流”更快地支援灾区。

“后勤保障无小事，每个环节都关系前线战斗力。”榕江县人大代表、忠诚镇人大主席周唐把这句话落实到食堂管理的每个细节。

洗菜、切菜、烹饪、分装……用餐高峰期，唐周化身“现场指挥官”，让打餐组流水线作业、厨房组控火候、切菜组分工协作。通过推行“分时段错峰就餐”，他提前对各重建小队，减少聚集又确保餐食新鲜。

为确保食品安全，唐周协助构建起从食材分拣到餐具回收的“闭环管理”，提供安全高效的餐食服务，让前线人员能随时吃上热饭。

清淤一线，忠诚镇人大代表、副镇长龙盛烈身上总是沾满泥巴。6月24日晚，刚结束抢险的他连夜组建起450多人的清淤队。面对一米多厚、夹杂杂物且发臭的淤泥，他率先拿起铁锹。“我们快一点，孩子们就能早点返校！”

目前，榕江县灾后重建工作正有序推进，这支“人大代表力量”依然活跃在重建一线，用各自的方式诠释着“人民代表为人民”的庄严承诺，用最朴实的行动诠释着“人大代表”的千钧分量。

本版主编：马刚 本版责编：张克超 于颖 版式设计：查雨施 张睿

黄果树旅游区持续深化“黔旅先锋”党建品牌

沉下去解难题 加快干促发展

通讯员 王喜东

会后，区综合执法大队、规划建局、经济发展局、黄果树镇政府等多家单位立即组织人力对安置区内新产生的建筑垃圾进行清运，完成清理后，原本脏乱的街道干净整洁，焕然一新。

针对收集到的319条意见建议，黄果树旅游区党工委、管委会筛选了227条涉及民生福祉和发展大事的意见建议实行清单化、闭环式管理，每个问题都明确了整改措施、整改责任单位和整改时限。同时，由区纪检监察工委、督查督办中心等部门共同开展定期调度、现场督办，确保问题整改取得实效。

“找问题，解难题，一来惠及百姓，二来推动发展。”黄果树旅游区党工委有关负责人介绍，当前，该区以立足主业发展壮大县域经济、以景区提升城镇化水平、产业振兴促进群

元以上。

在黄果树镇石头寨村，村民伍琴带领4个姐妹忙得不可开交，旅游旺季，她的布依蜡染坊很受欢迎，蜡染作品供不应求，现场体验也十分火爆。她说，今年旅游旺季要实现营收50万元以上。

在黄果树“庐亭·村晓”高档民宿，39间房天天爆满，目前房间预订到一周之后。

据介绍，上半年黄果树景区累计接待游客209万人次，同比增长13.82%，综合收入33.9亿元，同比增长15.19%。文旅、科旅、桥旅、体旅等“旅游+N”产业融合发展势头：景区联动、村企共建、成果共享的“三联”发展模式在推动产业振兴、农民增收、壮大村集体经济方面闯出了新路子，旅游产业兴带动百业旺的综合效应持续释放。